

一九九七年主權回歸，標誌著香港會進入金融新紀元。在「一國兩制」的架構下，兩地的金融體系會維持相對獨立的關係，而兩地的監管機構和市場同業之間的合作和溝通勢必更趨緊密。這個金融新紀元將會為香港帶來莫大的益處；另一方面，由於香港能夠為中國提供達到世界水平的金融服務和專業知識，因此中國也會因為這個新紀元而獲益。然而，在市場環境中存在著兩個現象，其一是金融中介機制不足，其次是不穩定的跨境資金流動情況。如果香港要站在有利位置，充分掌握這個金融新紀元帶來的機會，必須首先解決這兩個問題。

女士們、先生們：

香港金融管理局能夠與證券及期貨事務監察委員會、香港聯合交易所和香港期貨交易所攜手合作，舉辦這次研討會，實在感到很榮幸。我們也很感謝中國人民銀行和中國證券監督管理委員會的支持，協辦這次活動。

還有不足四百天，香港便會回歸中國。對於香港來說，這個歷史時刻標誌著新紀元的開始，對於香港的金融界來說，也是金融新紀元的開始。我希望藉著這個機會，和大家討論香港應如何作好準備，迎接這個金融新紀元，讓香港經濟繼續蓬勃發展。

事實上，我們早已預見，中國的未來對香港的前途會有很大的影響，香港的繁榮也會和中國的發展有不可分割的關係。毫無疑問，中國和香港兩地的金融體系將會有更密切的聯繫。所以，我相信各位都會很有興趣研究在「一國兩制」下，兩地的金融體系在金融新紀元中的關係，而今天我也想談談我在這方面的一些個人意見。

金融新紀元

首先，我會集中論述從香港的角度來看，這個金融新紀元的特點。當然，這些特點向我們展示一片光明燦爛的前景。

第一，香港和中國均位於全球增長最快的東亞地區。世界銀行估計，在一九九六年到二零零五年這幾年間，東亞地區的增長速度會較全球的平均增長速度快一倍。這個地區能夠快速增長，主要是因為中國實行經濟改革和開放，刺激整個地區的發展，而香港在一九九七年七月一日以後，便會成為中國的一部分，能夠分享中國的發展所帶來的成果。

第二，為了促進經濟發展，區內的國家，特別是中國，需要有效率的金融系統，把儲蓄適當的引導至投資上。區內的經濟發展端賴完善的金融中介機制。因此，對金融服務需求的增長步伐相信會較經濟增長步伐還要快。

第三，全球的資金愈來愈集中在這個地區，區內的私人儲蓄比率處於高水平，平均超過百分之三十，各地政府的儲備也很充裕。在全球七個擁有最龐大的外匯儲備的地方中，有五個位於東亞地區。我預期到了一九九七年，中國和香港兩地的外匯儲備總額將會超越世界任何一個國家。隨著區內資金不斷增加，當然也帶來金融業務機會。

* 本文是金融管理局總裁任志剛出席今年五月在北京召開的「香港：邁向金融新紀元」研討會時發表的演辭全文。

第四，香港是全球八大、而中國則為第十一大
的貿易經濟體系。連同跨境貿易計算在
內，兩者合併起來，將會成為全球第四大
貿易經濟體系。

第五，中國人口眾多，是一個具有巨大潛力的市
場。隨著中國繼續實行經濟改革及開放措
施，這股潛力將會得到發揮，不斷帶來業
務機會，同時也帶來豐厚的利潤。如果我
們能夠對中國有充分的了解，又能夠配合
中國的需要，我們便更具發展優勢，可以
充分在這個市場發展。

第六，在未來的一個世紀裏，不論是按數量計算，
或是以價值計算，我確信中國在多個不同
的範疇上均會成為全球最大的市場之一。
舉例來說，我相信中國會擁有全球最大的
住房和按揭市場。根據中國一直以來的金
融開放步伐來衡量，中國更可能會擁有全
球最大的證券市場。事實上，隨著香港在一
九九七年七月一日回歸中國，中國將會擁
有全球第五大的國際銀行中心、第五大的
外匯市場、第七大的衍生工具市場、第
八大的股票市場，和亞洲區內最蓬勃和流
通性最高的債券市場。

從這些因素來看，我們都不難發現香港作為
國際金融中心，對區內，特別是中國的發展能夠
發揮很大的作用。機會就在眼前，香港無論在地
理上，或是在技術能力上都正處於有利的位置，
能夠因此而受惠。不過，我認為實際情況並不是
這樣簡單，所以我會持謹慎態度，不能自滿。我
們必須留意所面對的市場環境，致力作好充分準
備，以便當這個金融新紀元來臨時，我們真正能
夠掌握先機。

市場環境

亞洲區內的市場環境非常獨特，在其中我們
注意到兩個現象。一是區內的金融中介機制不足，
或者是欠缺效率。在這個金融界精英雲集的場合，
我提出這樣的論點似乎是要對大家作出批評，但
這並不是我的目的。我較早前提到，區內的私人
儲蓄比率高企，而且各國政府坐擁龐大的外匯儲
備，但是這些資金究竟是用在甚麼地方呢？我相
信只要大家想一想這個問題，便都會認同我的觀
點。祇要區內具備有效率的金融中介機制，而又能
付出較高的回報，自然會吸引資金流向具有建設性的投
資項目上。事實上，諸如基礎設施等的建設性投
資項目對資金是有很大的需求。然而，實際情況並不是這樣。雖然我們掌握到有關區內
私人儲蓄用途的資料不足，但是政府的外匯儲備
大部分都投資在歐美市場上。同時，區內的經濟
體系卻又致力吸引歐美市場的資金到區內投資，
以促進經濟發展。這實在是一個很諷刺的現象。

區內部分經濟體系通過實施金融開放政策和
其他措施，成功吸引海外資金直接到來投資。但是，它們也要面對第二個現象；就是不穩定的跨
境資金流動的情況。一般來說，這些海外資金的
流向並不穩定，如果處理不好，便會引致金融市
場大幅波動，影響匯率和利率水平，最終可能會
導致金融市場出現系統性的不穩定情況，也令風
險增加，打擊海內外投資者的意欲，對市場造成
損害。

風險管理

我們必須嘗試了解引致出現這些特殊現象的
原因，然後我們才能夠在金融新紀元中站在有利
位置。當然，如果市場的回報具有吸引力，資金
便會直接投資在這個市場。但更重要的，或者至
少也是同等重要的，就是必須讓投資者能夠評估

參與這個市場所涉及的風險，以及是否有機制能夠管理這些風險。讓我以香港的外匯基金為例，作為有關的管理機構負責人，我要指出假如區內的金融體系有足夠的機制，讓我能清楚識別和審慎管理投資風險，我們樂意將部分儲備投資於區內的金融市場和金融工具。

我相信大部分機構投資者與我的想法一致，在作出投資時，首先希望確定會涉及那些風險類別，以便作出管理，這些風險包括市場風險、法律風險、支付和結算風險、流動資金風險、匯兌風險等。我相信大家對這些風險都很熟識。

策略性因素

要在金融新紀元站在策略性位置，進可攻退可守，我們必須謹記，雖然區內經濟體系的增長潛力所帶來的豐厚回報，能夠吸引投資者前來投資，特別是金融市場的投資者，但是他們也會顧慮到所涉及的風險。金融中心的競爭能力主要視乎它們有沒有合適的環境，讓投資者可以評估和審慎管理風險。監管機構在這方面肩負重大責任。事實上，對於香港金融管理局來說，這是影響我們工作取向的其中一項重要因素。我們認為必須：

第一，確保我們有清楚明確的貨幣和金融政策，金融管理當局在金融市場進行的操作須具有很高的透明度；

第二，透過採用國際公認的監管標準，確保我們有健全和有公信力的金融體系和市場；

第三，確保我們有完善的市場基礎設施，以及一個有效率的市場，提供種類繁多而且流通性高的金融工具和合理的市場訂價。

行動綱要

根據上述的策略性因素，我們訂下了一個行動綱要，香港的金融界對這個綱要也相當熟識。

第一，我們堅持繼續實行我們的宏觀貨幣政策，也就是通過聯繫匯率制度維持匯率穩定。穩定的匯率當然有助減低匯兌風險。

第二，我們堅持繼續奉行審慎的公共財政哲學，這套哲學在香港一直行之有效，亦配合及增強貨幣政策的可信性。

第三，我們會繼續審慎地靈活管理香港龐大的外匯儲備，亦即外匯基金，為我們的匯率政策提供充裕的資金支持。

第四，我們會保持銀行監管制度符合世界最高標準。

第五，我們會繼續致力提高我們在貨幣市場、銀行業和金融市場等範疇的專門知識，以便在履行金融管理局的職責時，能夠具備專業水平，而且不論是在本地或國際間，都能夠得到金融界的信賴。假如我們的專業知識能夠促進中國的貨幣和銀行體系的現代化，我們很樂意作出貢獻。

第六，我們將會在年底前實施即時支付結算系統，這是全球最先進和最完善的大額支付系統之一，這個系統將會與金融管理局的債務工具中央結算系統全面連合。債務工具中央結算系統為債務工具提供自動入帳的結算交收服務，自推出以來，債務工具中央結算系統的成效有目共睹。我們的即時支付結算系統更會與中國的國家自動支付系統以至其他地方的即時支付結算系統聯網，屆時，我們的即時支付結算系統將會成為未來的全球支付網絡的一部分，能夠大大促進貿易和投資。

第七，我們會繼續致力發展香港和區內的債務市場。香港的財政司最近宣布，在香港發行的長期債券會獲減稅優惠。我們最近也提

倡在亞洲區設立名為「亞洲結算」的債券結算交收系統的地區性網絡。

第八，我們現正進行有關成立按揭證券公司的諮詢工作，假如所得到的回應理想，我們將會在香港成立按揭證券公司。成立按揭證券公司不僅可以滿足對按揭資金的強大需求，更可以促進貨幣市場的穩定，減低銀行因過度集中於按揭貸款而引致的風險，以及提高銀行管理流動資金的能力。待按揭證券公司的成效在本港得到證實後，可以成為中國在發展按揭市場時，一個極有價值的參考模式。

第九，我們正在深入研究金融科技和工具方面的急速發展和創新發明，以及它們對金融體系的整體發展和穩定性所帶來的影響。聰明卡、電子貨幣、網上銀行、衍生工具和期貨的出現，均會對二十一世紀的銀行業和金融市場構成深遠影響。假如中國通過香港充分利用這些科技發展其金融市場，其金融市場大可突飛猛進。

最後，證券和期貨業的朋友會詳細論及香港能夠為中國和區內其他國家提供的金融服務。今天，香港的經濟已經發展為以服務為主導，要確保經濟繼續蓬勃發展，我們必須為客戶提供質量高和值得信賴的服務。毫無疑問，中國是我們最大的客戶。

「一國兩制」下兩地的金融體系的關係

現在讓我談談，對於在金融新紀元中，在「一國兩制」下兩地的金融體系的關係，我個人所持的意見。儘管香港缺乏天然資源，但香港人憑藉他們的創意和活力，仍能夠在這種先天不足的環境

下創造出驕人的經濟成就。然而，今天的成績並不代表明日的成就。由於各主要金融中心之間的競爭日益加劇，而香港在政治上又要面對過渡九七以至回歸中國所帶來的轉變，香港要保持其作為國際金融中心的地位，便必須繼續發揮其創意和活力。「一國兩制」的精神，正好讓香港有廣闊的空間，可以盡量發揮其創造力，確保香港繼續蓬勃發展；而香港的繁榮，正是中國實行經濟改革和開放的一股強大的推動力。

對於在金融新紀元中，如何落實「一國兩制」的概念，特別是兩地的金融關係如何體現這個概念方面，基本法已提供了明確的法律依據。一九九七年七月一日以後，香港特別行政區政府會自行制訂其貨幣金融政策。作為香港特別行政區法定貨幣的港元會繼續流通，而且香港特別行政區不會實施任何外匯管制政策和措施，港元將可繼續自由兌換。香港特別行政區會確保資金的流動和進出自由。香港特別行政區的外匯基金將會由特區政府管理和支配。

中國人民銀行副行長陳元先生於一九九五年十月二十六日在北京舉行的一次研討會上的講話⁽¹⁾，充分說明了兩地的金融關係。他說基本法的有關規定實際上已「確立了未來內地與香港一個國家兩種貨幣、兩個貨幣制度和兩個貨幣當局的金融關係，為內地和香港金融關係的發展奠定了法律基礎。因此，兩地金融關係的性質可確定為：一個主權國家內，在不同的社會、經濟制度下，兩個相對獨立的金融體系之間的關係，兩地金融業務往來按照國際金融活動的規則和慣例進行。」在預委會於一九九五年六月十八日籌辦的研討會上，他也提到「由於九七後香港將保持其相對獨立的金融體系，因此，相對獨立的貨幣當局就是非常必要的。」

隨著中國和香港的金融關係愈趨緊密，兩地的金融監管機構也自然需要加強溝通和合作。事實上，我們在過去數年已順利開展這方面的工作。舉例來說，中國人民銀行和金融管理局正在商討兩地的即時支付系統發展計劃完成後，兩地的支付系統聯網的事宜。同時，在監管銀行的工作方面，兩地亦合作無間。此外，對於一些可能會對雙方的貨幣和金融體系造成重大影響的事項，兩地的金融監管機構更會交換意見。不過，我要強調一點，就是兩地的交流和合作，必須堅守「一國兩制」的原則和精神，以免令外界對香港享有高度自治產生疑問。

基本法規定，香港特別行政區須提供適當的經濟和法律環境，讓香港能夠保持其作為國際金融中心的地位。為了達到這個目的，香港的金融管理當局必須充分掌握國際金融市場的最新趨勢，包括監管政策方面的發展。因此，香港須繼續積極參予國際金融組織的活動。香港憑著它的專業知識以及開放和創意，在國際間愈來愈受重視。我們必須在「一國兩制」和基本法的原則和精神下繼續參予國際金融活動，以鞏固和发展香港作為國際金融中心的地位。

結語

各位來賓，最後，我很高興的指出，香港的金融架構已臻完備，能夠充分配合「一國兩制」下的金融新紀元的來臨。由於兩地的金融體系關係密切，藉著兩地的監管機構和市場參予者的緊密合作和聯繫，我有信心這個金融新紀元可以為香港帶來莫大的益處。另一方面，香港作為位於中國的一個國際金融中心，能夠為中國提供達到世界水平的金融服務和專業知識，使中國也同樣會因為這個金融新紀元而獲益。

此外，我也要對中國的領導人致以衷心的謝意，多謝他們近幾年來給予金融管理局的大力支持和諒解。我衷心期望我們這種良好的關係會一直維持下去，因為這一點對於香港邁向金融新紀元尤為重要。多謝各位。⊗